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álvi AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSEGI ES 48-AS KOSSUTH-PART LAPJA 

egy Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. s 0 SzERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

3 aP- res FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULADONOS : Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
2 endjk 

ko- egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, BETECE P..I tzetéseke küldemük 
e vt, papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. SZÉPIROD. FŐMUNKATÁRS : PÜLEI SZÁNTÓ LAIoS más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

Telefon Egy páldány 10 nltér. Telefon M. kir. postatakarókpénztári ohed la 10,489. szám. 

] 3. kérjük törvényben kimon- van s a vélt sérelemért a tör- a közel multban ejtett sérel- 

Alkotmányos biztosítékok. dani, hogy aiö8évi XVIII. vényhatóság a képviselőháznál meknek a jövőben való meg- 

ly- Keserü érzés járja át lelkün- t.-cikk 1 §., az 1889. évi VI. kereshet orvoslást. gátlásához. 

es- ket mindannyiszor, valahányszor t-cikk 5. §-ában és 12. §-ának 8. kérjük a tisztviselői szol- Ezen célra a kivánt reformokat 

közelmult idői ltikai hi 4-ik bekezdésében, a póttarta- gálati pragmatika megalkotását találtuk alkalmasnak s ezért 

a gze ma Id0K politikai hit- lékosok tényleges katonai szol- akkép, hogy a tisztviselő a hi- mély tisztelettel kérjük azok lé- 

lasz- ványságai jutnak eszünkbe. gálatra való belvholásánok elő- vatali önkény ellen ugy fel, mint tesitését. 

mel Ünnepélyes hangulattal vegyes feltételéül szabött TEndkivüli kö- lefelé védve legyen s a kor- 

mély aggodalom között olvasta rülményeknek nem tekinthető mány és törvényhatóságok közt . 

fel Dr Válentsik Ferenc tiszti azon eset, midőn az országgyü- támadt összeütközések esetén Ugron Akos főispán megnyitója. 

föőügyész alábbi határozati javas- bóg jonemegatanlási jogánál csak zkrvtbinak rn t Vármegyénk csütörtökön tartott 
ogva az ujoncok kiállitását meg. legyen köteles közgvülését a főispán következő tar- 

latát, melyot az e hó hikt köze tagndta. 9. kéljük az 1886, evi XXIII. n zeddet nyította megzz 
1á1t gyülés egyhangulag elfogadott 4. kérjük annak törvényben t-cikk hatályon kivül helyezése 

t és magáévá tett s amely az ab- való kimondását, hogy az 1904. mellett, a fegyelmi eljárást a Tisztelt Közgyülés! 

B szolutisztikus idők bekövetkez- évi X. t.-cikk alapján a várme- vádelv, a védelem szabadsága, d Midőn széromosem van az első ren- 
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at hetésének kivánja törvényes ut- gyeéket illető államjavadalmazás a szőbeliség és közvetlenség eendk aznte udvöztetemet n 

itó ját vágni. A javaslat igy szól: kiszolgáltatását a kormány sem- irányelveinek szem előtt. tartá- Kormányunk az ország kormány- 

miféle cimen meg nem tagad- sával ujból szabályozni s az zatát a legnehezebb viszonyok között 

s A nemzeti ellenállást tárgyazó hatja s a javadalmazás előleges ezekben való biráskodást ugy vette át. Hiszen számos vármegyé- 

határozatok és körlevelek, az negyedévi részletekben minden az alsóbb, mint felsőbb foko- ban a közigszvatíi állapotok felvok 

ké- ná rreá örii 5 öl- t tak dulva, alkotmányosan megválasz- 
alkotmányos rend helvreállta körülmények közt feltétlenül ki ztokban fügketlen fegyelmi bi tö eztlaslők erszakkal el voltak 

övetkeztében most már egy- szolgáltatandó ; róságokra ruházni. távolítva. Az jsteni Gondviselés meg- 

E szerüen tudomásul vétetnek. 5. kérjük törvényben való Veégül kérjük a megalkotandó őrizte hazánkat, az alkotmányunk 

Okulva azonban a közelmult- kimondását annak, hogy a mi- összes garanciális törvények ha- kiállotta a tüzpróbát; a vármegyék 

byan lefolyt válság hol lélek- 
Vaelő, hol lesujtó tanulságain, 
kimondja a törvényhatósági 
bizottság, hogy az országgyülés 
képviselőházához kérvénynyel 
fordul az alkotmány biztosité- 
kok erősbitése s oly törvények 
hozatala iránt, melyek mig egy- 
részről az alkotmány védbás- 
tyájának bizonyult vármegyei 
autonomia zavartalan müködé- 
sét minden kormányzati ön- 
kénynyel szemben biztositják, 
másrészt a tisztviselői kart a 
kormányhatalom tulkapásaival 
szemben hatékonyan megvédel- 
megzik. 

Kéri tehát a törvényhatósági 
bizottság : 

1. az 1867. évi X. t.-cikknek 
az' abban biztositott felségjog 
sérelme nélküli oly értelmü 
autentikus interpretációját, eset- 
leg olyan módositását, hogy az 
országgyülés sem el nem na- 
polható, sem fel nem oszlat- 
ható mindaddig, mig a jövő 
évi költségvetés alkotmányosan 
tárgyalva és törvényerőre emelve 
nincs, még azon esetben sem, 
ha ennek tárgyalása bármely 
okból átnyulna azon évre, melyre 
a költségvetés vonatkozik ; 

2. kéri az 1886. évi XXI. 
t.-cikk 20. §-ának oly világos, 
tiszta és félre nem magyaráz- 
ható szöveggel való helyettesi- 
téset, mely a vármegyei tiszt- 
viselőket világosan eltiltja az 
önként fizetni szándékolt adók 
elfogadása, az önként jelent- 
kező ujoncok besorozásánál való 
mindennemü segédkezéstől ak- 
kor, a midőn az ország törvé- 
nyen kivüli állapotban van; 
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dőn az országgyülés azon okból 
szünetel, mert királyi leirattal 
elnapolva, vagy feloszlatva lett, 
a kormány nem követelheti fel- 
tétlenül a végrehajtását azon 
rendeletének, melyet a törvény- 
hatóság törvénytelennek, sérel- 
mesnek vagy célszerütlennek 
vél, mindaddig, mig az or- 
szággyülés egybe nem hivatván, 
ezáltal meg nem adatik a mód 
és alkalom, hogy a törvényha- 

tóság a sérelmesnek vélt ren- 
delet ellen a képviselőháznál 

keressen orvoslást. Kérjük az 

1886. évi XXI. t.-cikk 64. és 65. 
§-ainak módositását s annak 
kimondását, hogy ezen kivéte- 
les hatalom nem illeti meg a 
főispánt akkor, midőn az or- 
szággyülés a kormány tanácsára 
királyi leirattal elnapolva vagy 
feloszlatva van; : 

6. kérjük annak törvényben 
való kimondását, hogy a főis- 
pán a törvényhatósági bizottság 
husz tagjának irásban kife- 
jezett kivánságára a közgyülést 
3 nap alatt egybehivni köteles; 

T. kérjük a főispáni eskünek 
törvényben való szabályozását 
s annak kimondását, hogy a 
főispán az eskütétele előtt nem 
hatóság, hatósági jogokat nem 
gyakorolhat s az eskületétel 
csak ugy érvényes, ha annak 
bevételénél a törvényhatóság 
aktive kiküldött közege utján 
közremüködik. 

A kormány pedig a törvény- 
hatóságnak az eskü bevételét 
megtagadó határozata ellenére tele és 

tálvát és érvényét büntető jog 
szankcióval is biztositani. 

Mélven tisztelt Képviselőház ! 
A fentiekben csak nagyobb vo- 
násokban mutattunk rá a rések 
és hézagokra, melyek a közel- 
mult alkotmányos küzdelem alatt 
törvényeinkben mutatkoztak. 

Ezen hézagok tették sok helyt 
lehetetlenné az ellenállást és 
lehetővé azt, hogy egy alkot- 
mányellenes, törvénytipró kor- 
mányzat, összes garanciális tör- 
vényeinket a rabulisztika és 
jogcsavarás fegyvereivel megke- 
rülte s alkalmazásukat és érvé- 
nyesitésüket lehetetlenné tette. 
Nem kivánunk anarchisztikus 

állapotokat, akarjuk a törvények 
és a rend uralmát, de minde- 
nek felett ragaszkodunk alkot- 
mányos szabadságunkhoz s mert 
szerencsétlen nemzeti viszo- 
nyaink közt a törvénykönvv le- 
het az egyedüli tegyverünk, azt 
akarjuk, hogy a legközelebbi 
ütközetben berozsdásodott és 
elavultnak bizonyult fegyvereink 
modernek, ujak s a fejlődő kor 
viszonyainak megfelelőkkel cse- 
réltessenek fel. 

S most, a midőn a nemzettel 

együtt érző férfiak vannak a 
kormány élén, midőn az or- 
szággyüűlés többsége a kormányzó 
párt azon párt soraiból került 
ki, mely ezen törvényalkotások 

szükségét mindig hangsulyozta, 
elérkezettnek véljük az időt fel- 

emelni kérő szavunkat ezen re- 
formok mielőbbi keresztül vi- 

létesitése érdekében. 

az eskübevételt és beiktatást Kötelességünknek tartottuk, hogy 

csak akkor követelheti feltétle- 
nül, ha az országgyülés együtt 

amennyiben rajtunk áll, mi is 
hozzájáruljunk az alkotmányon 

nagy része tudta kötelességét s a 
megpróbáltatásokat derekasan meg- 
állották. Kormányunk alig félévi kor- 
mányzata alatt a rendet helyreálli- 
totta; a visszaéléseket megszüntette; 
a nemzet letörésére, alkotmányunk 
eltiprására vállalkozó kinevezett tiszt- 
viselőket elmozditotta; kárpótlási 
igenyökkel még a biróságaink által 
is elutasittatván, a hazafias válasz- 
tott megyei tisztviselőket viszszahe- 
lyezte. 
Kormányunk Ausztria kormányá- 

val a vám és kereskedelmi tárgyaláso- 
kat megkezdette. Reményünk van, 
hogy jövőre Ausztriával nem vám- 
szövetséget, hanem vámszerződést 
fogunk kötni. Kormányunk nagy gon- 
dot fordit arra, hogy a keleti orszá- 
gok nyersterményei és állatai reánk 
ne zuduljanak. Gabonánk, állataink, 
szóval összes terményeink kivitele 
— mennyiben Németországgal a mult 
kormány által megkötött sulyos szer- 
ződés folytáa visszaszorittatnék — 
más országokban találjon piacot. 
A valuta helyreállitása és a kész- 
fizetések felvétele végetti alkudozá- 
sok a befejezéshez közelednek. Én- 
nek folytán reményünk van, hogy 
Ausztria pénzintézeteinek befolyása 
és nyomása alól megszabadulunk; 
külföldi tőke fog felkeresni, számos 
gyárt és vállalatot fognak létesiteni, 
melyek a szegény munkásnép meg- 
élhetését biztositanák, mi által a 
nagymérvü és káros amerikai és ro- 
mániai kivándorlás is önként meg- 
szünnék. 

Azt hiszem, az angol parlament 
tagjainak és az angol kereskedőknek 
látogatása, kik Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszterünk kezdemé- 
nyezése és meghivása folytán jöttek 
hazánkba, hogy közgazdasági álla- 
potainkat tanulmányozzák és meg- 

ismerjék — különféle ipari vállala- 
toknak angol pénzen való felállitá- 
sát fogja eredményezni. Ezen haza- 
fias eljárásáért köszönettel tartozunk 
s remélem, hogy a törvényhatósági 
közgyülés ezen érdemeit méltányolni 
fogja és ennek feliratilag is kifeje- 
zést fog adni.



. oldal SZEKELY-UDVARHELY Szam. 

A vármegye viszonyaira nagy gon 
dot forditok, igy a vármegye köz- 
gazdasági állapotaira is. A vármegye 
területén lévő erdőknek indokolatlan 
letarolását. különfele uton-módon egy 
kezbe vajó játszását teljes befolyá- 
sommal iparkodni fogok megakadá- 
lyozni. Hibásaknak tartom azon el- 
járásokat, melyekkel - a törvény 
kijátszása végett – a törványt nem 
ismerő szegény székely néppel ál- 
szerződéseket aláiratnak, az erdőket 

egy-két névre telekkönyvileg átirat- 
ják, - némely helyeken a kisbirto 
kosok erdeik árát sem kapván meg, 
hogy igy az erdőket az erdőhivata 
lok befolyása alól felszabaditván, az 
erdőket – a székely nép egyedüli 
pénzforrását – egy-két befolyásos 
egyén az üzéreknek olcsón eladhassa. 
Azért lépéseket tettem, hogy addig 
is, mig törvényhozási intézkedések 
lesznek, a községek ezen közvagyona 
el ne kallódjon. Arányositások, telek- 
könyvi helvesbitések, közbirtokossági 
erdők kezelése és eladásoknál a kis- 
koruak érdekei megvédessenek. 

Különösen leköti munkásságomat 
a vármegye közigazgatása. A székely 
mép érdekeinek megvédése végett 
több erélyes intézkedéseket kezde- 
ményeztem. Nagy sulyt fektetek arra, 
hogy a községi adminisztrá- 
ció igazságos és gyors legyen. A 
községi adminisztráció jelenleg drága, 
a nbép az íránt bizalmatlan, mert 
állami és különösen községi adója 
minden évben más-más összegben 
rovatik ki. Szándékom a községi ad- 
minisztrációt a helyszinén megvizs- 
gálni, esetleges visszaéléseket meg- 
szüntetni. 

Iparkodni fogok a községek szük- 
ségleteinek fedezésére oly jövedelmi 
forrásokról gondoskodni, melyek 
egyeseket nem terhelnek. de ame- 
lyek a községi vagyonnak erélyes 
ellenőrzése és a községek által ki 
bérelt fogyasztási adóknak helyes és 
szigoru kezelése mellett megszerez 
hetők. 

Gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter 25 éve kepvi- 
seli Jászberény városát az ország- 
gyülésen Ez alkalomból számosan 
üdvözölték; ugy tudom a közgyülés 
folyamán a törvényhatóságnak lesz 
alkalma, hogy nagy érdemeit és te- 
hetségeit méltatva — feliratilag üd 
vözölje. 
Ő Felsége királyunk magasztos 

fejedelmi intézkedése folytán törté- 
nelmünk nagy alakjai: 1II. Rákóczi 
Ferenc, Thököly és társainak ham- 
vai e hó 27. és 28 án haza szállit 

Danyi bácsi. 
Irta : Vajda József. 

Valami hatvan esztendővel ezelőtt 
lakott a mi falunkban egy régi di- 
vatu öreg ur, akit a legutolsó utcai 
gyerek is csak Danyi bácsinak szó- 
litott. A féle prókátor viselt avas 
természetü ember, aki a legmegcson- 
tosodottabb ellensége volt minden- 
nek, a mi uj s amit az izlésben és 
tudásában előrehaladott kor föltalált, 
az elől ő makacsul elzárkózott. 
– A mi apáinknak jó volt, legyen 

jó nekünk is, szokta mondani. Azok 
nem módiztak, nem cifrálkodtak, 
mégis nagyobb urak voltak. 

Háta mögött négy üvegnek csu- 
folták az emberek, nyilván arról a 
hatalmas águ okuláréról, melyet 
soha le nem vett az orráról, hogy 
valamiképen baja ne essék. 
– Drága ereklye ez nekem, a 

nagy apám kapta a palatinusától. 
Ma már nem csinálnak ilyent. Ki- 
zökkent a világ régi sodrából, de 
nem is lesz ennek jó végel Egy 
kocsi szinből átdolgozott szobácská- 
ban lakott fiával s férjes leánya 
hiába kérte, hogy költözzék át hoz- 
zájuk, ott majd gondját viselik, ő 
hajthatatlan maradt, mint a sarokba 
támasztott somfabotja. Megél már ő 
a maga egyszerüségében, nem szo- 
rul senkire. Hónaponkint egyszer ő 
maga takaritotta a szobáját, maga 

tatnak, hogy tetemeik immár a haza 
földjé en feküdjenek: Ezen végtisz- 
tességnél, a nemzet soha el nem 
muló hálája és kegyelete jeléül or- 
szágos ünnepélyek rendeztetnek. Ke- 
rem a közgyülést intézkedni, hogy 
ezen ünnepelyeken a vármegye kül. 
döttségileg képviselve legyen és Rá- 
kóczi Ferenc halhatatlan érdemeinek 
elismeréseul sirjára koszoru helyez- 
tessék. Miniszterelnök az ünnepélyek 
ről a vármegyét leiratilag értesitette. 

Fájdalommal kell kijelentenem, 
hogy Novák Károly székelyudvar 
helyi lakos, Süller István nyug. 
ülkei plebános, Pálffy Károly nyug. 
reálisk. tanár, Kassay Farkas Ig 
nác Székelyudvarhely nyug. polgár- 
mestere, ki több izben volt országos 
képviselő, végül Katona Ferenc 
volt korondi jegyző, kik mindnyájan 
megyei bizottsági tagok voltak, el- 
hunytak. Felkérem a t. közgyülést, 
hogy nevezett köztiszteletben állott 
tagtársaink felett részvétöket jegyző- 
könyvbe iktatni méltóztassanak. 

Ezek után van szerencsém a t. 
közgyülés tagjait szivélyesen ujabban 
üdvözölni s felkérni, hogv a tárgyso- 

rozatban jelzett ügyek elintézésében 
részt venni, a felmerülő kérdéseket 
tárgyilagosan megvizsgálni és meg 
vitatni sziveskedjenek. A közgyülést 
ezennel megnyitom. 

Keresztény szociális elő- 
adások Székelyudvarhelyt. 

A keresztény szociális mozgalom 

nem uj keletü dolog. Létrehivta a 

külföldön, különösen a protestáns 

Németországban évtizedekkel ezelőtt 

a nagy arányokban fellépett szociál- 

demokratizmus, mely a nép- és mun- 

kásjogok védelmének örve alatt az 
emberi sziv két legszentebb érzel- 

mén: a vallásosságon és hazaszere- 

teten akart végiggázolni. A keresz- 

tény szocializmus is nép- és munkás- 

jogokat hirdet, de a vallásosság és 

hazaszeretet alapján; a népet okos, 

erkölcsös, munkás életre tanitja, nem 

erkölcsi zabolátlanságra s hiveit nem 

a nemzetietlenség vörös zászlója, de 

a nemzeti lobogó alatt toborozza, 

melyen ott ragyog a kereszt, minden 

modern és üdvös haladás örök jel- 

képe. Nem egy pártnak és felekezet- 
nek akar tehát szolgálni nálunk sem, 

hanem szolgálatokat óhajt tenni az 

főzött, maga mosott s minden ugy 
volt jól, a hogy volt. Saját munká- 
jában senki sem talál hibát. Hanem, 
a szokásainak csodájára jártak a 
falubeliek. Igaz, hogy másodszor már 
nem igen vágyott oda senki se visz- 
sza, de egyszer mindenki megnézte, 
ha másért nem, hogy az olvasóját 
láthassa. Ez az olvasó pedig nem 
volt valamiféle rózsafüzér, vagy 
szentkuti ereklye, hanem hónapos 
pogácsáknak, zsemlyéknek és gom- 
bócoknak hosszu láncolata, mely a 
mester-gerenda mentén az ajtótól a 
tükörig ért. A pék csak ritkán vető 
dött a kis faluba s ilyenkor az öreg 
Danyi bácsi egy hónapra valót be- 
szerzett ugy, hogy a lánc mindig 
teljes maradt. Nem törődött azzal, 
hogy a por belepte, a meleg kiszá- 
ritotta s a legyeknek egész serege 
ütött rajtuk tábort, ha valaki jött 
hozzá megkinálta, ha hoztak neki, 
elfogadta. Ha aztán a vendég eltá- 
vozott, világ-fájdalmas mosolylyal 
morogta magában : 
— Káka belü náció ! 
Volt a faluban egy kaszinónak 

minősitett szük helyiség, melyben a 
mi Danyi bácsink különösen ugy tél- 
viz idején, egész napig elpipázott. 
Legalább otthon nem kellett fütenie. 
Hogy pedig az éhség se foghassa el 
a kaszinóban, benyomott a csizma- 
szárba egy-két pogácsát, zsemlyét, 
vagy gombócot és mikor már min- 
denki hazament, szépen előhuzgálta 
onnan s kegyetlen étvágygyal elfo- 

———— 

egész nemzetvek és az egész magyar 
társadalomnak, hogy a kereszt jegye- 
ben védelmet nyüjtson és védelemre 
tanítson a hit, erkölcs és haza hél- 
kül való szocializmus veszedelmei 
ellen. 
A magyar keresztény szociális moz- 

galom alig pár esztendős, de lelkes 
vezetőinek, elszánt harcosainak fá- 
radtságot nem ismerő munkája révén 

már egész hadsereget állithat a nem- 
zetietlenek támadásai, furfangos meg 

tévesztései ellen. Földmives , mun- 

kás-, iparos-, ifjusági egyesületei, 

tanonc- és cselédleány-otthonai, fo- 

gyasztási és hitelszövetkezetei nap- 

nap után szaporodnak s nem mulaszt 
el egyetlen alkalmat, hogy a népet 

és munkásokat vezetőikkel együtt a 

legfontosabb erkölcsi és anyagi javak 
megszerzésének és megvédésének 

legpraktikusaább módozatairól föl ne 

világositsa. 

Igy és ily célzattal jönnek e moz- 

galom vezető férhai városunkba is, 

hogy itt október hó 21., 22. és 23-ikán 
a város és megye érdeklődő nagy 
közönségének keresztény 

kurzust tartsanak. Gi esswein Sán- 

dor, Ugron Gabor, Nagy Emil 
orsz. képviselők, Szentiványi 

Károly, Huszár Károly, Haller 
István lapszerkesztők és Szalán- 
ezy Andor munkásszónok jönnek le 
és tartanak előadásokat a leggyakor- 
latibb tételekről. 

A kurzus október 21-én, vasárnap 
délután nyilvános üléssel kezdődik. 
Hétfőn 22-én délelőtt és délután zárt 

ülések lesznek, melyeken az egyes 

előadók javaslatait a jelenlevők meg- 

beszélhetik és megvitathatják. Ked- 
den, 23-án délutaán egy második nyil- 
vános üléssel a kurzus befejeződik. 

A tárgyalásra kerülő tételek ezek : 

1. Népszövetség. 2. A nép vasárnapja. 
8. Kisgazdaságok reformja. 4. Mun- 

káskérdés. 5. Gazdasági oktatás a 
népiskolákban. 5. Néptanitók szociá- 
lis feladatai. 6. Hitelszövetkezetek. 
T7. Szövetkezeti fogyasztás és érté- 
kesités. 8. Nőnevelés közgazdasági 
szempontból. 9. Cselédügy. 10. Szé- 
kely kérdés (tagositás, arányositás). 

11. Égyesületi éfet, 12. Népipar (bőr, kói ! 
fo, agye 9 kise nberek jogvé. mindi 
delme. A. Székely kivándorlás. 15 Délre 
Községi autonomia. bód 

A részletes programmot a hapok. Tkin 
bani közli majd a rendezőség, mely 1 megn 
a város és vidék közönségét nem- szeke 
rang- és valláskülönbség nélkül amagá 
kurzuson való részvételre tisztelettel z o 
meghivja s az üléseken szivesen kaen 
látja. s SZz. 

z nára. 

Az állami főreáliskola tanul- vág 
mányi kirándulása. El 

va 
Szombaton okt 6án d. u. ále 

indultuok el 20 án Nosz Gusztáv és vába 
Szarvas Arnold tanárok vezetáse öröki 
alatt. Fehéregyházán kiszállottunk, [jdőzt 
hogy meglátogassuk hazánk Tyrta- Udva 
eusának Petőfi Sándornak sirját. A gel 
shymnuss eléneklése után Nosz issz 
Cusztáv tanár szép beszedben em- legna 
lekezett meg a nagy költőről és a sza, 
névtelen hősökről. Ezután egy órai ana 
gyalozlás után Segesvárra érkeztünk sokb: 
s a Petőfi S. szobra előtt ismét egy rezeg 
kis ünnepélyt rendeztünk. A város 
megtekintése után z ejjeli vonattal 

e tovább utaztunk. Vasárnap reg- 
szociális gel Gyulafehérvarra erkeztünk Egy 

főgymnasiumi tanár szives kalauzo- 
lása alatt megneztük a város neve- 
zetessegeit, a gyönyörü könyvtarat, több 
az impozáns szekesegyházat, a csil- Von 
lagalaku várat s a gymnasiumot. nagy 
Delutan a helyi érdekü vasuttal Za- noka 
latnára utaztunk, hova este érkez- sógo 
tünk, itt meg is háltunk. vend 
Hetfőn reggel megnéztük egy 

banya főmérnök szakszerü magya 
rázata mellett az arany-erceket ol- ható: 
vasztó kohókat, mely a város gyül 
főnevezetessége. Azután meg- 
tekintettük a kőfaragó es csiszoló 
ipariskolát, a kaszinót, m-ly csinos 
parkban van s mely előtt Luka 
Bela volt penzügyminiszter bro 
szobra áll Ebed utan szekerekkel 
Abrudbányán keresztül, a hová 6 
órakor érkeztünk és a bol 2 ora 
hosszat időztünk, Verespatakra vo- 
nultunk be, a hol a város megven- 
deget bennünket Nem tehe jük hogy 
a vendegszeretet ezen jeleért szivből 
fakadó köszönetünknek kifejezest ne 
adjunk. 
Kedden kora reggel a Detoná- 

tára indultunk, hova 3 óral gyalog. 
las utan értünk. Utközben láttuk a 
gyönyörü Vulkan es Csetatye hegyet, 
majd pedig a távolban keklő toroc- 

gyasztotta. A kinai császár sem volt 
nála boldogabb ilyenkor. Végre a 
jó izlésnek olyan megsértését követte 
el Danyi bácsi a kaszinóban, hogy e 
miatt örök időkre kigunyolták onnan. 
Néhány nap mulva aztán más se 
mehetett a kaszinóba, mert miért, 
miért nem, egy szép reggelre porrá 
égett. A rossz nyelvek csakhamar 
kitalálták, hogy a négy üveg gyuj- 
totta föl boszuból. 
Hanem a fiát gyönyörü mákvirág- 

nak nevelte. Vagyis, hogy az volt a 
baj, hogy sehogysem nevelte. A fiu 
már a kamasz kort 1s elérte, de 
könyv még nem volt a kezében. A 
helyett pokoli kedvteléssel verte be 
az ablakokat és a béres gyerekek 
fejeit s olyan veszett hire volt a fa- 
luban, hogy mindenki megvetéssel 
beszélt róla. 

Jól látta ezt a jó lelkü plebános 
s nem egyszer csóválta meg a fejét 
fölháborodásában. Végre. mikor már 
nem állhatta tovább, kezébe vette 
esernyőjét, előkiáltotta kedves kutyá- 
ját s elballagott Danyi bácsihoz, hogy 
a fia érdekében egy kissé a lelkére 
beszéljen. Mikor belépett, az öreg 
éppen olvasóját gyarapitotta, a mint 
vendégszerető házigazdához illik, rög- 
tön meg is kinálta a papot, kinek, 
hogy nagyobb étvágya legyen, ő 
maga is hozzálátott. Oly kegyet- 
len pusztitást vitt véghez a pogácsa, 
zsemlyék és gombócok dandárában, 
mintha négy napos böjtjét épp most 
fejezte volna be. Hiába volt a sze- 

lid plebánosnak minden tiltakozása, 
hogy ő már öreg ember, szigoruan 
be kell tartania a diétát, Danyi bá- 
csi addig erőszakolta, mig lemor- 
zsolt egy fél pogácsát. Alig várta, 
hogy szóhoz jusson. 
— A fia dolgában jöttem Danyi 

bácsi. 
— Nol - mordult egyet az öreg, 

hirtelen lenyelve egy jól megtermett 
pogácsát. 
— Ugy bizony. Az a gyerek ugy 

nő fel, mintha se apja, se Istene 
nem volna. A faluban mindenki pa- 
naszkodik rá s nem állok jót érte, 
ha valami komoly kellemetlenség éri. 
Neveletlen, vásott, rossz gyerek, a 

mellett már olyan hireket is hallot 
tam, hogy könnyen a kezehez ragad, 
ami a másé. Ezen a bajon segiteni 
kell, még pedig gyökeresen és gyor- 
san. 
— Nagyobb annak a hirnek a tüze, 

mint a melege, plébános uram. 
— Van biz' annak tüze is, para: 

zsa is. Hanem hát jól teszi Danyi 

bácsi, ha a gyereket beadja valami 
jó hirü intézetbe, ahol majd jóravaló, 
becsületes embert faragnak belőle. 
Telik is miből tanittatni bőven. 

A négy üveges öregnek az arcizmá 
sem mozdult meg ezekre a szavakráa. 
Nyugodtan fujta a pap szeme közé 
az erős pipafüstöt, miközben ujjáva 
egykedvüen dobolt a vastag csizma: 

száron. 
—– Nem hiába voltam prókátol 

reverendim, ime megtanultam az em 
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81. szám. 

pélre vissza érkeztünk Verespatakra. 
Ébéd után szekerekkel az aranybá- 
nyákhoz mentünk, a melyeknek meg- 
tekintése után egy aranyzuzót is 
megnéztünks azután Abrudbányára 
szekereztünk, a hol vacsora után 
magánházaknál megháltunk. Ezért 
az ottani áll. elemi iskola igazgató- 
tnak tartozunk hálás köszönettel. 
lásnap szerdán megnéztük a várost 
s szekerekkel visszatértünk Zalat- 
nára. D. u a vonattal Gyulafehér- 
várra utaztunk, utközben gyönyörü 
szép vidékeket láttunk. Preszáka 
falu mellett láttuk a Lukács Béla 
által felállittatott honvéd-emléket, a 
mely az oláhoktól 1849. október ha- 
vában felkoncolt honvédek emlékét 
örökiti meg. Gyulafehérváron á óráig 
időztünk s azután visszautaztunk 
Udvarhelyre, hova csütörtökön reg- 
gel megtörve bár, de fogyva nem 
visszaérkeztünk. A kirándulásra a 
legnagyobb örömmel gondolunk visz- 
sza, hisz gazdag volt élvezetes moz- 
zanatokban és tanulságos benyomá- 
sokban. Emleke még sokáig fog ott 
rezegni lelkünkben. 

Egy kiránduló. 

KÜLÖNFELEK. 

— Személyi hir. Az elmult héten 
több napig tartózkodott városunkban 
Von der Tann Lipót báró táborszer- 
nagy a III. német hadtest parancs- 
noka. A táborszernagy családjával 
sógora, gróf Mikes János főesperes 
vendége volt. 

– Udvarhelyvármegye törvény- 
hatósági bizottsága őszi rendes köz- 
gyülését e hó 11 én Ugron Ákos 
főispán elnöklete alatt tartotta meg 
elég szép számban egybe gyült ta 
gok részvételével. A főispánt ősi szo- 
lás szerint küldöttség hivta meg 
1 közgyülésbe es érkezésekor lelkes 
Njenzessel fogadták. Valóságos má- 
odik programmját kepezi müködé- 
sének főispánunk elnöki megnyitója 
melyet lapunk más helyén egész 
terjedelmében közölünk. A vár- 
megyeház épitési céljaira felvett 
kölcsön törlesztésére 3 százalékos, 
a tisztviselők nyugdij-alapjára pe- 
dig névszerinti szavazással 1b szá- 
zalékos pótadót állapitott meg a 
közgyülés 1907. évre. A kormány- 

rendeletek soran tudomásul vették 
a kormány kinevezését tárgyazó 
miniszterelnöki, valamint az egyes 
HMEKA mmoEKE 

bereket ismerni. Kinéztem már én 
abból a kölyökből régen, hogy nem 
lesz belőle semmi. Kár volna rá köl- 
teni! Szamárnak megmaradhat in- 
gyen is, minek költsem el rá össze- 
kuporgatott kis vagyonkámat. Majd 
megbánja, ha a maga ura lesz. 
— Nagyon rosszul beszél Danyi 

bácsi, - szólt a pap mélyen elszo- 
morodva - jogtudó, müvelt ember 
től nem vártam ezt. Hogy igy fia 
durva lelkü, bárdolatlan, erőszakos 
és hat ökör marad, az bizonyos, de 

épp oly kétségtelen az is. hogy Da- 
nyi bácsi siralmasan megkeserüli még 
hanyagságát. Quod Deus avertat. 

Végre annyira jutottak, hogy a 

tatott az okos beszédü öregnek s 

kiméletlen, durva szavakkal illette őt 
De a profecia kegyetlen követke- 

zetességgel teljesült. A vásott gyerek 
alig lett husz esztendős, már is ke- 
zét emelte agg apjára s nem egy- 
szer történt, hogy a szomszédoknak 
kellett kivenni kezéből a félholtra 
vert öreget. Egyszer aztán Danyi bá- 
csit megfojtva találták az ágyában. 
A fia fojtotta meg, a ki azóta ugy 
eltünt, hogy még senki sem látta. 
A régi világhoz való merev ragasz- 

kodás és a jó tanácsnak megvetése 
ilyen borzasztóan boszulta meg ma- 
gát. Egy hajdan erős familiának 
utolsó hajtását tépte le és semmisi- 
tette meg. 
Szegény Danyi bacsi! 
Szegény négy üveg! 

hirtelen természetű ember ajtót mu- 

ternek az angol Eigihy club és 
egyesült kereskedelmi kamarák lá- 

togatásának kieszközléseért kö- 
szőnő felirat Apponyi Albert gróf 
közoktatásügyi miniszternek pedig 

20 éves jubileuma alkalmából üd- 
vözlő felirat küldesét határozták el 
Az egyes vármegyéknek a nemzeti 
ellenállás idejeből való átiratait 
részben tudomásul vették, másrészél 

meg hasonló szellemü feliratokkal 

támogatják. A nemzetiségi izgatások 

megfékezése, a vármegyei számvevő- 
ségek visszaállitása, a Bécsben szé 

kelő katonai földrajzi intézet ketté- 

választasa és egy katonai földrajzi 

intézetnek Budapesten való felálli- 

tása, a mezőgazdasági munkásmoz- 

galmak korlátozása, az egyéves üsző 

borjuk levágásának tilalmazása és 

Sopron város törvényhatóságának a 

sajtószabadság törvény által való 

biztositása tárgyában feliratot intéz- 

nek az országgyüléshez. A szarvas- 

marha, sertés és juh tenyésztéséről, 

a körjegyzői nyugdijról, a tüzren- 

dészeti szabályzat 6 § ának módo- 

sitásáról, az engedély alá eső ipa- 

rokról, valamint a gazdasági mun 

kás és cselédlakásokról szóló sza 

bályrendeleteket, illetve módositáso- 

kat elfogadták. A szabályrendelet 

tervezeteinek határozat előtt a tör- 

vényhatósági tagoknak való megkül- 

désére vonatkozó határozatot, taka- 

rékossági szempontból eltörülték 

Biró Dénes szolgabirót, Lukácsffy 

József és Szabó Endre tb. szolgabi- 

rókat a kihágási ügyekben való bi 

ráskodás jogával felruházták. Parajd 

község központtal szolgabirói kiren- 

deltség felállitását elhatározták és 

jóváhagyásra a belügyminiszterhez 

terjesztik. A községi és körjegyzők, 

valamint a segédjegyzők 1906. és 

1907. évi fizetéskiegészitését elfo- 

gadták, ellenben a napi és fuvardi- 

jak egységes szabályozására irányuló 

kérésnek helyet nem adtak. Az ár- 

viz által okozott rongálások helyre- 
allitására 25,000 K rendkivüli állam 
segélyt kérelmeztek. Egyes közutak 
államositását és az utalapnak jobb 

dotálását, valamint a székely vasuti 
részvények beváltását nagyobb sza- 

básu feliratban és a főispán vezeté- 
sével küldöttségileg kérelmezik. Az 

alispáni jelentést tudomásul vették, 

ugyszintén az egyes zárszámadáso 

kat és költségelőirányzatokat is el- 

fogadták. A közgyülés főtárgysoro- 
zatának 347 és a póttárgysorozat 

179, tehát összesen az 526 pontból 

álló tárgysorozatot délután 1 órára 
letárgyalták. Ezután a hitelesitő köz- 
gyülést hétfőn d. e. 11 órára kitüz- 

vén, a főispán éltetésével a közgyü- 

lés véget ért. 

—– Templomszentelés. A gyönyö- 

rüen restaurált székelyudvarhelyi róm. 

kath. plebániajtemplomot — mint je- 
leztük - f. hó 23-án szerdán dél 

előtt szenteli föl a még mindig be- 

tegeskedő Mailáth Gusztáv Károly 

gróf erdélyi püspök felkérésére P r o- 

hászka Ottokár dr székesfejérvári 

püspök, aki kocsin érkezik Baróth 

felől, ahol szintén templomot szentel 

és bérmál. Az ünnep délutánján ün- 

nepi vecsernye és szent-égimádás, 

este pedig a Budapest-szálló szin- 

termében müsoros estély lesz, me- 

lyen Prohászka püspök szabad 

előadást fog tartani. Az estélyen való 

szereplését városunknak már több 

előkelősége megigérte. A részletes 

miüsort a napokban küldik szét. 

—- Az országgyülés szerdán megnyilt 
és az 1907. évi költségvetés, valamint 
több törvényjavaslat beterjesztése 
után, csütörtökön elnapolta magát 
e hó 19 ikére. A költségvetés egy 
ezerkétszázhatvankét millió har- 
mincötezerötszázhatvannégy korona 
összes bevétellel, egyezerkétszázhat- 
vankét millió tizenötezerkétszázhar- 

minekilenc korona összes kiadással 

— Udvarholyvármegye hölgyközön- 
ségéhez! Gróf Zrinyi Péter és gróf 
Frangepán Katalin leánya gróf Zri- 
nyi Ilona, a későbbi Thököly Imréné 
(szül. 1643., meghalt 1703. február 
18.) áldott hamvait folyó hó 29 én a 
kuruc bujdosókkal együtt szintén ha- 
zaszállitja a nemzeti kegyelet. Az öt 
koporsó egyike Zrinyi Ilonáé, II. Rá- 
kóczi Ferenc hőslelkü édesanyjáé, a 
ki 1685. november havában, ezelőtt 
221 esztendővel, mikor Caraffa gróf, 
majd Caprara gróf császári tábornok 
ostrom alá fogta Munkács várát, oly 
elszántan védte magát, hogy az osz- 
trákok ármádiája sem boldogulhatott 
a körülzárással és kétszer szégyen- 
kezve kellett elhagyják a vár kör- 
nyékét. A hős anyának bátor szivü 
fia, a 12 éves 1I. Rákóczi Ferenc is 
ott forgolódott a bástyákon, bátoritva, 
lelkesitve a vitézeket. ,„Senki sem 
engemet, - irja Zrinyi Ilona - sem 
két gyermekemet megijedt állapottal 
bizony nem láta; valamint eleirn, 
ugy voltunk készek fejünk fennálla- 
táig a várat megtartani, életünk le- 
tételével". A császári hadak 1687-ben 
másodszor és harmadszor is ostrom 
alá vették a várat, mig végre a hős 
asszony – értesülvén, hogy sem 
férjétől, sem pedig a töröktől segit- 
séget nem kaphat – 1688. január 
17 én, a személyesen a vár alá szál- 
lott Caraffa Antal grófnak, az eper- 
jesi bakónak, árulás folytán kényte- 
len volt feladni a várat. Nem akar 
juk bővebben ecsetelni Zrinyi Ilona 
életét. Hiszen az ő fogalommá vált 
dicsőséges példája, minden igaz ma- 
gyar nő előtt követésre áll. Az e 
hó 29-én hazaszállitandó öt koporsó 
egyike a Zrinyi Ilonáé, aki világhi 
rüvé tette a magyar nők bátorságát, 
mérhetetlen honszerelmét. Ezt az 
alkalmat tehát fel kell használniok 
az utódoknak és hálájok, kegyeletük 
adóját lerovandó, a fenséges ünnep- 
lésben Udvarhelyvármegye hölgyei- 
nek is részt kell követelniök. A jó- 
tékony nőegyesület álljon a mozga- 
lom elére és képviseljék a székely 
nők soha el nem muló kegyeletét az 
ünnepségen. Itthon sem szabad el- 
feledkezni a nagy napról. Ahhoz 
méltó ünnepség rendezésével tegyék 
emlékezetessé Zrinyi Ilona porainak 
hazai földbe hozatalát Nagy napo- 
kat élünk. Erős megpróbáltatások 
előtt áll a nemzet. Szükségünk lehet 
még a Zrinyi Ilonákra ... 

- A szégyentörvény eltörlése cél- 
jából Udvarhelyvármegye törvény- 
hatósági bizottsága DrLukácsffy 

István bizottsági tag inditványa alap- 

ján, a magyar országgvülés képvi- 

selő házához e hó 11 én tartott köz- 

gyülésében egyhanulag hozott hatá- 

rozatából a következő táviratot in- 

tézte : 

A magyar országgyülés képviselő- 
házának 

Budapest. 

Udvarhelyvármegye mai napon 
egybegyült törvényhatósági bizott- 
sága egyhangulag hozott határozata 
folytán arra kéri a képviselőházat, 
hogy dicső emlékezetü fejedelmünk 
II-ik Rákóczi Ferenc és bujdosótár- 
sait megbélyegző 1715-ik évi 49-ik 
törvénycikk 1-3 szakaszát hatalyon 
kivül helyező, s nevezetteknek a 
magyar nemzet szabadsága körül 
szerzett, sohna el nem évülő érde- 
meit törvénybe iktató javaslat be- 
nyujtásáról gondoskodjék, s azt 
azonnal és aként tárgyalja, hogy 
ezen alkotandó törvény lehetőleég 
még a folyó év október hó 27-ik 
napjáig szentesitve is legyen. 
A törvényhatóság képviseletében. 

Damokos Andor 
alispán. 

- Vj ügyvéd. Dr Ferenczy Ga- 
bor az ügyvédi vizsgát e hó 19-én le- 

tette és irodáját közelebbről meg- 

nyitja Oklándon. 
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köi hegyeket. A Detonata szépsége miniszterek leiratait és Kossuth és 20 322 korona fölösleggel van Örömtüzek városunk és várme- 
mindnyájunkat bámulatba ejtett Ferenc kereskedelemügyi minisz-előirányozva. gyénk határain. II. Rákóczi Ferenc 

és bujdosó társainak hamvait folyó 
hó 29-én deli 12 órakor inditják ut- 
nak. Délután fél ötkor érkezik a vo- 
nat Lugosra, 6 óra 25 perckor Te- 
mesvárra, ahol egy óra hosszáig 
időzik. Nyolc óra 43 perckor Zsom- 
bolyára érkezik és ott 5 percet tar- 
tózkodik. Nagykikindára 9 óra 18 
perckor, Szegedre este 11-kor és 
onnan éjjel 1 órakor megy tovább. 
Reggel 8 óra 20 perckor érkezik 
Budapestre. Ez a sorrend világosan 
mutatja, hogy a vidék miképen il- 
leszkedjék be az országos ünnepség 
keretébe. Vármegyénk törvényható- 
sági bizottsága Dr Lukácsffy István 
javaslatára kimondotta, hogy az ál- 
talános ünneplést a vármegye haza- 
fias közönségéről feltételezi. Az is- 
kolákban a tanitás szünetel. A tem- 
plomokban ünnepi istentiszteletek 
lesznek. Szóval az egész ország 
ünnepelni fog. Ohajtandó és a nagy 
nap méltóságát emelő cselekedet 
lenne, ha városunk polgármestere in- 
tézkednék, hogy a Budváron, Csicse- 
ren, a Szarkakő és a Kuvar tetején, 
valamint a Szejke-fürdő város felőli 
magaslatán, tehát öt helyen örömtü- 
zek gyuljanak e hó 29-én este. A 
város köz- és magánépületeinek ab- 
lakait pedig kivilágitsuk. Másnap, 
30 án lennének aztán a tulajdonké- 
peni ünnepségek, istentiszteletek. 
Este pedig a nőegyesület Zrinyi Ilo- 
nát dicsőitő müsoros estélye : eset- 
leg az uri kaszinó, tisztviselői és 
polgári kör együttes közremüködé- 
sével a II. Rákóczi és bujdosó tár- 
sai emlékére rendezendő ünnepség 
lenne, amelyhez a nőegyesület is 
csatlakoznék. Az irányadó körök lép- 
jenek akcióba és gyorsan határozza- 
nak. A vármegye kiemelkedőbb pont- 
jain az illető községek vezetői gon- 
doskodjanak örömtüz gyujtásáról. 

—– Az erdélyrészi birtokrendezés 
ügyében a törvényjavaslat-tervezet 
készen van és azt Polónyi Géza igaz- 
ságügyminiszter november 12-én tar- 
tandó szaktanácskozás elé terjeszti : 
Erre Ugron Ákost vármegyénk fő- 
ispánját is meghivták. 

— Kossuth Ferenc kereskedelem- 
ügyi miniszterhez törvényhatósági 

bizottságunk Dr Válentsik Ferenc 

inditványára a következő felirat kül- 

dését határozta el: 
Mondja ki a törvényhatósági bi- 

zottság, hogy meleg szeretettel és 
hálás elösmeréssel üdvözli Kos- 
suth Herenc m. kir. kereskedelem- 
ügyi Miniszter Urat azért, mert az 
angol szabadelvü, u n. Eighty Club 
és az angol egyesült kereskedelmi 
kamrák küldöttségének látogatását 
kieszközölte s ez által a külföld fi- 
gyelmét Magyarországra irányitotta. 
Meg van győződve bizottságunk ar- 
ról, hogy a kereskedelemügyi Mi- 
niszter urnak ezen cselekedete egy 
láncszeme annak az öntudatos és 
tervszerü függetlenségi politikának, 
melynek követése a Miniszter urnak 
családi hagyományai és saját multja 
által előszabott szent kötelessége. 
Mig a szabadelvüek klubjának láto- 
gatása által függetlenségi törekvése- 
inknek a külföld rokonszenvét meg- 
szerezni s a liberalizmus és alkot- 
mányos intézmények szeretetében, 
mint két kiváló nemzeti sajátosság- 
ban azonvs felfogásu nemzet közti 
barátságos köteléket erősiteni volt a 
jövőbe látó államférfi kitüzött célja, 
addig az egyesült kereskedelmi kam- 
rák látogatása hivatva volt megnyitni 
nyersterményeink számára az angol 
piacot s kedvet ébreszteni az angol 
kereskedőkben arra, hogy elhelye- 
zésre váró tőkéiket hazai vállalata- 
inkba fektessék. 

Bizottságunk tehát ily felfogásból 
indulva ki, a Magyarország állami 
függetlenségének és gazdasági önál- 
lóságának kettős irányu de egymást 
kiegészitő, előmozditását célzó ezen 
cselekedettel, minden magyar ember 
hálája, szeretete és bizalmára érde- 
mesnek itéli s elhatározza, hogy
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ezen érzelmeit felirat utján a Ke- 
reskedelemügyi Miniszter Ur tudo- 
mására juttatja. 

— Pávelka Márton, városunk köz- 
tiszteletben álló polgára, városi és 

törvényhatósági bizottsági tag, buzgó 
munkával töltött életének 69-ik évé- 
ben, 36 évi boldog házasság után e 
hó 11-én elhalt. Temetése tegnap d. 
u. 4 órakor a helybeli katonai tiszti 
és altisztikar, valamint a polgárság 
széleskörü részvéte mellett, a róm. 
kath. anyaszentegyház szertartása 
szerint történt meg városunkban. 

—– Tisztujitás. Az udvarhelyvár 
megyei ált. tanitó-egylet udvarhelyi 
fiókköre minap tartott ülésén tiszt- 

ujitás volt. Elnök : Gyerkes Mihály, 

alélnök: Mirtse Dénes, jegyző : 

György Sándor, pénztárnok : Böjthe 
Béla, könyvtárnok: Lőrinczi Béla, 

központi választmányi tagok : Hetser 
Kálmán és Vida Mózes lettek. 

Az udvarhelymegyei tejszövet- 
kezetek 6 hónapja. Az év első ne- 
gyedében meginditott 12 tejszövet- 
kezet müködéséről a következő szá- 
raz statisztikát közöljük. A tejszö- 
vetkezetek 6 hónap alatt földolgoz- 
tak tejet és vajat: 1. Kobátfalvi tej- 
szövetkezet 89530 liter tejet 3938 
klg. vajat. 2 Homoródszentpáli tej- 
szövetkezet 58416 liter tejet 3382 
klg. vajat. 3 Siménfalvi tejszövetke- 
zet 35937 liter tejet 1654 kig. va- 
jat. 4. Rugonfalvi tejszövetkezet 32783 
liter tejet 1522 klg. vajat. 5. Szent- 
ábrahámi tejszövetkezet 21239 liter 
tejet 928 klg. vajat. 6. Etédi tejszö- 
vetkezet 21773 liter tejet 1052 klg. 
vajat. 7. Énlakai tejszövetkezet 17495 
liter tejet 813 klig vajat. 8. Nagy 
galambfalvi tejszővetkezet 17861 Hi- 
ter tejet T84 klg. vajat. 9. Székely 
magyarosi tejszövetkezet 45675 liter 
tejet 1975 klg. vajat. 10. Homoród 
abásfalvi tejszövetkezet 18047 liter 
tejet T734 kig. vajat 11. Felsőrákosi 
tejszövetkezet 33626 liter tejet 1816 
klg. vajat. 12. Oláhfalvi tejszöve ke 
zet 8731 liter tejet 375 klg. vajat 
Összesen 401,118 liter tejet 18973 
klg. vajat, A tagoknak tejért kifizet- 
tek ezen idő alatt: 1. Kobátfalvi 
tejszövetkezet 10,74360 koronát. 2 
H.-szentpáli tejszövetkezet 7,009 92 
koronát. 3. Siménfalvi tejszövetkezet 
4,812 44 koronát. 4. Rugonfalvi tej- 
szövetkezet 3,933 96 koronát. b. Szt.- 
ábrahámi tejszövetkezet 2,549 68 ko 
ronát. 6. Etédi tejszővetkezet 26,127.6 
koronát. 6. Énlakai tejszövetkezet 
2,19940 koronát. Nagygalambfalvi 
tejszövetkezet 2,14333 koronát. 9. 
Magyarosi tejszövetkezet 5,48100 
koronát. 10. Abásfalvi tejszövetke 
zet 2,165 64 koronát. 11. Felsőrá- 
kosi tejszövetkezet 3,935 12 koronát. 
12. Oláhfalvi tejszövetkezet 1,222 32 
koronát. Összesen 48,80919 koro 
nát. Ezen számok tehát elég szé 
pen ,beszélnek". 

— Festmény-kisorsolás. Spanyár 
Pál kath. főgimn. rajztanár egy ér- 
tékes szép tájkepet festett s ezt a 
restaurálás alatt álló plebánia tem 
plom javára fölajánlotta. A festményt 
a f. hó 24-én rendezendő estélyen 
fogják kisorsolni. Egy sorsjegy ára 
1 korona. 

— Kitüntetett kiállitók A Magyar 
Védő- Egyesület tordai fiókja által 
mendezett honi iparkiállitáson O r- 
bán, Nagy és Tamás cipészipa- 
rosok aranyoklevelet; Salamon 
Kálmán müfaragómester ezüst érmet 
és ezüstoklevelet; Sturza József 
csizmadiamester bronz érdemérmet 
és diszoklevelet, valamint Balázs 
Károlyné taplómunkáiért dicsérő ok 
mányt nyert. A kiállitási tárgyak 
pénteken érkeztek vissza meglehetős 
rendetlen és sanyaru állapotban. 

– t tojás - 40 fillér volt 
pénteken a székelyudvarhelyi piacon. 
E szerint nálunk egy láda (1440 drb) 
tojás 112 K 32 fillér, mig ugyan- 

csarnokban ugyanennyinek az ára 
csak 92 korona - innen odaszál 

litva Maholnap beáll az inség váro 
sunkban. Jó lesz erre figyelni az in- 
téző- köröknek, vagy pedig városi 

gélyre. Hiszen a maihoz hasonló 
árakat csak mesterségesen lehet elő- 
idézni. 

—– A delizsánc utjait egyengetik. 
A városunk és Gyergyószentmiklós 
között elrendelt postajárat sürgős 
berendezése folyamatban van s még 
e hó folyamán megkezdődik a közle 
kedés. Vajjon nem lenne-e jó a 
mindm alapos ok nélkül félbe ma 
radt automobil akciót feléleszteni ? 
Valami idegen náció eddig megcsi- 
nálta volna. 

– Vizsgabál. Simkovits József 

tánctanitó, folyó hó 20 án a Buda- 
pest szálló szinháztermében tartja 
meg tánciskolai vizsgabálját. 
— A róm. kath. plebánia templom belső 

javitása és diszitésére adakoztak (V. közle- 
mény) Szabó Gáborné (Szombatfalva) 52 
sz. gyüjtőiven : Dr Demeter Lőrinené, Ung 
vári Lajosné 2-2 K, Szabó Gáborné, Ko- 
vács Domokos, Szakáts Karolina, Bodrogi 
Sándorné, Novák Istvánné, Varróné, Papp 
Gergelyné, Csiki Lőrine, Tarcsafalvi M. Pál 
Jánosné, Farczádiné, Pál Lajosné, Tittel 
Ferencné, N. N- Sz. Zs. Magyari Ferencné, 
Hartmayer Rudolft 1-1 K, Vladár Ferencné 
60 fill. Schwartz Mihályné, Király Andor, 
Krusnieky Sándor, Demény Ferenc, Soly 
mossy Pálné 50—-50 fill. Borbély, Trattner 
József, Kovács Lázár, Biró Ferencné, Ko- 
maracy Ilonka, N. N. Papp Dénes, Barabás 
Imre, Péterfi Józset, Barabás Mártonné, 
Spaller J. Phaffenhuber Izabella, özv. Kiss 
Sándorné 40—40 fill. Varga Pál, Csiki Dé- 
nes, id. Vass Andrásné, László Istvánné 
30-80 fill. Fernengel Frigyes, Barabás 
Károly, id. Sándor Pálné, Orbán Dénesné, 
Hegyi Mózes, Bálint Róza, Hajdu Jánosné, 
N. N. N. N. Győrfi Károly, Dénes Mihály, 
Sándor Pál, Csézár Józsefné, Sándor Zsi- 
gáné 20-20 fill. Derzsi Mózesné, Dávid 
Ferencné, Gál Mihályné, N. N. Elekes Lő- 
rincné 10-10 fill, Vass Ferencné 8 fill. ösz- 
szesen 33 K 88 fill. - Lakatos Vilma 59 

akkor Budapesten a központi vásár- 

sz. gyüjtőiven: Dr Györgypál Domokos 
Csikszereda, Gecző Béla 4-4 K, Kőrösy 
Géza Toplica, N. N. Szentes Gergelyné, 

Kovács György 2-2 K, László Elek, László 

Berta, özv. Tanber Nándorné, Csaka Bé- 

láné, Tamás Gergely Kassa, Albert Balázsné, 

K. T. Gidró B. Császár Dénes, Kemenes 

Józsefné, Czedő István, Trohán F. Kovács 

Péter, Hajnod, Lacz Sándor, Petres Lajos 
1-1 K, összesen 32 K. — özv. Tamás 
Ferencné 27 sz. gyüjtőiven : Tamás Balázs 
3 K, özv. Tamás Ferencné, Barabás Já- 

nosné 2-2 K, Gábor Mózes, Kovács Áronné, 

Fülei István, Kézsmárky Mór, Jakab Ignác, 

Vicsai János, Boros Domokosné, Schiraky 

G. Patoczky P. Csergőfy Antal, Bedő István 

1-1 K, Szigethy Dénes, Lukács István, 

Asztalos Péter, Verestoi Daniel, Regina 
40—40 fill. összesen 20 K — Sterba Ödönné 
105 sz. gyüjtőiven : Sterba Ödönné 30 K. 
– Hargita Nándorné 97 sz. gyüjtőiven : 
Hargita Nándorné 5 K, Dézsi Istvánné, 
Kónya Sándor zenekara 4- K, Maráth 
Józsefné 3 K, Pillich Lajosné, Gabrovitz 
K, Halbich Jakabné, Janicsek József, Kó- 
bori Ferenc, Dorosné, Dávid Gergely, Szen- 

tes Márton 2-2 K, Dávid András, Miskol- 

czy Károlyné, Kandó Istvánné, Dollny Ró- 
bertné 1-1 K, összesen 36 K.— Szabó 

Gáborné 107 sz. gyüjtőiven : Dr Török Al- 
bert Tibód 20 K, Szabó Gáborné Tibod 10 
K, összesen 30 K. Összesen 6 gyüjtőiv 
181 K 88 fill. I–IV közlemény 1569 K 19 

fill. Összesen 1751 K 7 fin. Fogadják a ne- 

messzivü adakozók ez uton is hálás köszö- 
netünket. 

Székelyudvarhely, 1906. október 10 

Gróf Mikes János Pasek Viktor, 
főesperes plebános, bizottsági pénztárnok. 
bizottsági elnök. 

— Az unitárius templom javára a hely- 
beli egyházközség előljárósága az alábbi 
kegyes adományokat vette és hálás köszö- 
nettel nyugtázza : Tódor Sándor és Orbán 
Sándor beszámolt: 1224 korona 44 fill. Dr 
Egyed Balázs 407 sz. gyüjtőivén : Dr Im- 
reh Domokos 4 korona, Kállay Sándor 2 
korona, Szabó Dénes 1 korona. Együtt 7 
korona. Kovács Imréné 469 sz. gyüjtőivén : 

közönségünket is ajánlják — közse 

Vári Elek, Lőrincz Mózes 1-=1 korona. 
Együtt 5 korona. Pap Dénes 413 sz. gyüj- 
tőivén : Pap Dénes 5 korona, Kelemen Pál 2 
korona, Kandó István, Nagy Sándor, Nagy 
Ferenc, Gergely Róza, Szőcs Gergelyné, Bá- 
lint Gábor 1-1 korona, Olasz Domokos 50 
fill. Együtt18 korona 50 fill. Vári Albert ut- 
ján Bónis Ferencné 10 korona. A hom.-uj- 
falvi unitárius egyházközség 4 drb gerenda 
megváltása árába 14 korona. Egy magát 
megnevezni nem akaró gyüjtött 50 koronát. 
Kisgyörgy Sándor utján Tarcsafalvi Albert 
4 korona, Dr Mátyás Mihály 25 korona, 
Albert Iván 24 korona. Kobátfalván rende- 
zett mutlatság jövedelme 63 korona 38 fill. 
Buzogány József utján ifj. Murvai Mózes 
2 korona, Gálfy János 77 sz. gyüjtőivén : 
Özv. Veres Miklósné 25 korona, Gálfy Já- 
nos 16 korona, Morógyi Istvánné 5 korona, 
Gálfy Jánosné 4 korona. Együtt 50 korona. 
Klein Zsigmond cég 200 korona, Imreh Jó- 
zsef 2-szer 50 korona, Vári Albertné 25 
korona, Vitális Elek 5 korona, Pálfy Dénes 
által adott 10,00 drb cserép ára 184 ko- 
rona. Az I-LIII. közlemény 12077 korona 
84 fill. E közlemény 1957 korona 27 fill 
Összesen 14035 korona 11 fill. 

TANÜGY. 
Méltó a munkás a maga bérérel 

Egyértelmüleg ezen álláspontra he- 
lyezkedett vármegyénk törvényható- 
sági bizottsága a tanitók jogosult 
kérésének előterjesztésekor. Egyetlen 
komoly hang sem emelkedelt arra, 
hogy fizetésük megfelelő volna és 
hogy az munkásságukkal egyenlő 
arányban állana. A törvényhatósági 
bizottság egészen a mult számunk- 
ban röviden jelzett nézetünkhöz csat- 
lakozott. Nagyra becsüli minden mü 
velt ember a tanitóság fontos hiva- 
tását, melynek fenséges voltát leg- 
szembeötlőbb módon a mai követel 
ményeknek meg nem felelő anyagi 
sorsuk akadályozza. Ezen segiteni 
kell és azt rendezni, a nemzeti kor 
mány egyik elsőrendü feladatául 
fogja bízonyára tekinteni. Ezt célozza 

Buzogány György 2 korona, id. Simó János, 

Péterffy Lőrinc szenttamási róm. kath. 
plebánosnak az állandó választmány 
javaslatát kiegészitő módositása is, 
amelyet szóról-szóra itt közlünk és 
amelyet a törvényhatósági bizottság 
egyhangulag elfogadoltt: 

Udvarhelyvármegye törvényható- 
sága magáévá teszi az összes tanitó- 
ság fizetésrendezése ügyét és figye- 
lemmel azon irányelvekre, hogy az 
állami tanitók fizetésrendezésével a 
községi és felekezeti tanitók fizetése 
is egyidejüleg és ugyanazon mérték- 
ben rendeztessék, a fizetésrendezés 
mielőbbi megvalósitása érdekében 
felir az országgyüléshez. 

Ugyancsak felir a törvényhatóság 
a tanitói nyugdijtörvény megváltoz- 
tatása iránt, kiemelvén főként a tör- 
vény azon sérelmes intézkedését, 
mely a felekezeti kántortanitók kán- 
tori jövedelmét - habár azt a fize 
tési minimumba beszámitja — a 
nyugdijigénynél nem veszi figyelembe. 

A törvényhatóság ezen feliratát az 
összes törvényhatóságoknak pártolás 
és hasonló felirat szerkesztése és az 
országgyüléshez való felterjesztése 
céljából megküldi. 

Kartársaimhoz! 

A székelyudvarhelyi községi is- 
kolai tanitók által szerkesztett 
s az „Udvarhelymegvei ta- 
nitó-egylet" tulajdonát képező 

,Módszeres szépirási irkák- 
Betegh Pál és Társa székelyudvar- 
helyi cégnél, kellő mennyiségben a 
kartársak rendelkezésére állanak. 
Midőn ezt örvendetes tudomásra 

hozom, egyuttal kartársi szeretettel 
kérem : tekintettel arra, hogy ezen ir- 

résére 1564-ben uj összeirást ren- 

kiválóan alkalmasnak, sőt — ez id 
szerint — minden használatban lévő 
tölött célszerübbeknek találtattak 
tekintettel arra, hogy az irkák papit 
jának finomsága mellett — olcsók 
nak tekinthetők s nevezett cég a v 
szont elárusitóknak 20 százalék kel 
vezményt nyujt; tekintettel arn 
hogy emlitett előnyein kivül az ,Ud 
varhelymegyei Tanitók Otthona 
javára 10 százalék jövedelmet a 
minden kartársamnak önmaga irán 
kötelességére hivatkozással — isko 
lájukba ezen irkákat bevezetni 
környezetükben lévő kereskedőikkel 
beszereztetni sziveskedjenek. 

Reméljük, hogy Kartársaim szive 
kérésemet teljesiteni fogják, melyeli 
után vagyok 

Siméntfalván, 1906. szept. hóban 
kartársi üdvözlettel : 

Szász Ferenc, 
az „Udvarhelymegyei 
tanitó-egylet" elnöke. 

CSARNOK. 
A székelyek reáltörténete 1562 -I1691-ig, 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(T1. folytatás.) 

Az elősorolt adótételek nem vo- 
natkoznak ugyan a székelyekre egye- 
nest, hanem a nemesi jobbágyokra, 
de azért a székelyekre is birtak ér- 
vényességgel. Mert az országgyülési 
cikkelyekben az itt idézett esetek 
mellett ,a székelyek hasonló terheket 
vállalnak" féle megjegyzésekkel vagy 
hasonló, vagy csaknem szó szerint 
egyező fordulatokkal találkoznak, a 
melyekből az tünik ki, hogy a szé- 
kelyek is, mint a többi nemzetek 
éppen annyi terheket hordoztak. Ez 

meg, mely szerint az országgyül 
cikkelyekben, egyetlen esetot Rivál 
ebben az időszakban átalány ösa 
szegről nem történik emlitéss 
Azonban csak a jobbágyság, mely 

a közszékely vagy községi székelyek 
és a földönlakók közül került át 
ebbe az osztályba, fizetett adót. A 
földön lakókkal (induilini) ezentul 
jobbágyokként bántak. A földönlakók 
a közszékelyekkel közösen irandók 
össze – mondja a segesvári 1562- 
iki országgyülés utasitása.8 1564- 
ben az országgyülés ujra megbecsül- 
teti a kincstári jobbágyokat és a 
földönlakókat.4 Nehányszor a követ- 
kező években is utasitások történ- 
nek a töldönlakók és községiek adóz- 
tatása végett.5 Ezentul, mint magá- 
tól értődő dolog eltünik az ország- 
gyülési cikkelyekből ez az adóintő 
rendelkezés. A kincstári jobbágyok 
eladományozásának kezdetén, 1566 
után, az országgyülés azonban köte- 
lességének véli még egyszer, 1569- 
ben erősen hangsulyozni, hogy a 
fejedelem keze közt mara- 
dottak, tehát a kincstári jobbá- 
gyok, ugyanazon terheket tartoznak 
hordozni, mint a magánosoknak 
eladományozottak.8 Az adófizetés- 
től való szabadulás órája földönla- 
kókra, jobbágyokra nézve akkor ütött, 
akkor állt be, mikor nekik eredeti 
székely jogaik végleg visszaadattak. 
Az adókiróvás alapja a kapu volt, 

a porta. Az összeirást magát a fe- 
jedelem megbizottai végezték, a fe- 
jedelemtől adott s néha az ország- 
gyüléstől kidolgozott szabályok sze- 
rint, 1562-ben maga a fejedelem 
küldött ki ilyen összeirókat, hogy a 
szükséges munkálatokat elvégezzék. 
Az ekként készitett listák addig ma- 
radtak érvényben, mig tényleg be- 
álló félreértések, változások vagy 
zavarok uj számlálást szükségessé 
nem tettek. A székelyek külön ké- 

del el az országgyüléss s erre min- 
den jobbágyot és töldönlakót, kinek 
6 ft. érő vagyona van, megbecsül- 
nek vagyis: az adófizetőket listába 
irták mind, de a szegényebbeket 

kák a szépirás módszeres tanitására nem. 1566-ban az adó megszavazá- 
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81. szám. 
SZEKELY UDVARHELY .5 oldal. 

—— 

sánál a többi közt utalnak, mint 

normára, erre az összeirásra.9 
1671- 

ben ujra számlálnak. „Minthogy a 

székelyek a csapások miatt, melyek
 

őket érték, sokat szenvedtek, elha- 

tározta az országgyüűlés, hogy a fe- 

mbon hüséges, istenfélő em
bere- 

ket, ki részőkre és őket ujra becsül- 

tesse meg, számláltassa a fetedelem: 

Az összelrási utasitásban ez áll: 

1. Mindenki (jobbágy), kinek ház- 

beli marhájától elválva, Ő ít. érője 
Vagyon 1 fital adózzék. 

2 Kinek a taluban egész telke 

van (itt hozzáteendő volna: de 6 

ft. érő marhája nincs), az tél adó- 
val, azaz: 50 dénárral rovandó meg; 

hája nincs, akkor ő segitse a többit 
fizetni. 

3. A falusbiró ne tizessen adót. 

4. A primorok és primipilusoknak 
csak azon szolgái adómentesek, a 

kik bérért szolgálnak; de azokat, a 

kik libertinusok, oltalom végett, vagy 

valamely más okból, tehát nem bér- 

ért szolgálnak, azokat az összeirók 

Decsüljék meg. 
5. A darabontok nevei is, kiknek 

megróható ingóságuk vagyon, be- 
irandók a lajstromba; de oda kell 
tenni, hogy darabontok, adót azon- 

is felirandók, kiknek vagyona nem 

akkora nagy, hogy egy forinttal meg- 
róhatók volnának.11 
A darabontok tehát, a mint lát- 

juk, nincsenek megróva, mi tekin- 

tettel arra, hogy hadi szolgálatot 

teljesitenek, érthető; a két első rend 

pedig éppenséggel szóba sem jő. 

Csak önálló háztartással birókat 

rónak meg általában, mig a béres 

szolgák adómentesek. A 6 ítot érő 

marha birtoka, mint alap voltakép- 

pen egy pár ökör ára12 egy kapu 

után ez volt a legkisebb kivetés. Ki- 

mek ennél kevesebbje van, az má- 
cokkal együtt fizet egy kapu ere- 
jéig. A kivetésnél tehát nem a ház 
birtokát veszik föl zsinórmértékül, 
hanem a marha és egyéb ingóság 
birtokát; végül aztán a szó valódi 
értelmében vett termelő vagyonnak, 
a nyiltöld birtokosának és adóala- 
nyának az ő földbirtokát. Ez volt a 
bázis. : 
A nemesi és a székelyföldi birto- 

kokon, 1578-ban, egy uj összeirást 
rendeltek el, mert a szükségletek 
igen megnőttek volt.18 Erre külön 
részletezett utasitást dolgozott ki az 
országgyülés s kérte a fejedelmet, 
hogy azt a végrehajtáskor vegye fo- 
ganatba. 

(Folyt. köv) 

1RODALOM. 

Karolyi Sáncor gróf élete és mun 
kája. Nauv nevü aputojanak emle- 

kere a Magvar Ua daszöve ség ezen 

a cimen c-inos kialutasu könyvet 

adolt ki Kolosvary Lajosné 

szerkeszteseben. A könyvben a leg- 

kivalóbb szövetkezett irók tollából 

eredő es a gyasz idejeből származó 

cikkek ismertetik Károlyi Sándor 

grof eletet s mindama munkát, a 

melyet a megboldogult főur a ma- 

gyar föld nepe érdekeben kifejtett. 

Tiz ivre terjed és több sikerült kép 

disziti, a melyek szintén a grof éle- 

tével vannak kapcsolatban. Izleses 

kiállitása és bő tartalma dacára 

árát csak 1 koronában állapitotta 

meg a kiadó Gazdaszövetseég (Buda- 

pest, Üllőt ut 21), a hol a könyv 
megrendelhető, hogy a szövetkezeti 

mozgalom hivei közül minél többen 

megszerezhessék Kapható a Pátria 

könyvkereskedésben (Bpest. Üllői ut 

25.) és a ,Székely-Udvarhely kiadó- 
hivatalaában (Betegh Pál és Társa 

könyv , papir , iró- és rajzszerkeres- 

ez kérdés tárgyát sem képezheti. Tehát 

kedéseben) Szekelyudvarhelyt. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
Molnár Vilmos tanitó urnak Patakfalva. 

,A székely és a pálinka' cimen közölt 

vezércikkelyünkretett megjegyzéseit, ugy és 

olyan hangból, amint ön azt megirta — 

legnagyobb sajnálatunkra – nem közölhet- 

jük. Mi Szász Béla ur cikkelyét, mint saját 

neve alatt megjelent alapos véleményét kö- 

zöltük s eltekintve a testi fenyiték alkal- 

mazásától, aminek visszaállitásáról komo- 

lyan szó sem lehet, egyebekben azzal egyet- 

értünk. Bizonyára ön is ezt kifogásolja, 

amint közleményéből tényleg kivehető. 

Nyugtassa meg azonban önt is az, ami 

minket a közlésnél vezetett: egyetlen mon- 

datért egy különben helyes irányu, vezér. 

eszméül alkalmas dolgozatot eldobni nem 

szabad. Nem akarjuk föltételezni azt sem, 

hogy ön, mint jóravaló népnevelő, aki 

közvetlen forrásból látja az alkohol ször- 

nyü pusztitásait, annak védelmére kivánna 

kelni. Hiszen az – fájdalom — minden 

pillanatban, amugyis terjed. Pl. vármegyénk- 

ben a multhónapban is fogyasztási ésitaladó- 

ból nem kevesebb. mint tizenkilencezerhárom 

K és 76 fillérrel vettek be t o b b e t, mint a 

mult év hasontló hónapjában. Ezzel a hor- 

ribilis összeggel, pedig még az alkoholizmus 

legjobb barátja is megelégedhetik. Vajjon 

nem lett volna-e jobb, ha az a közel husz- 

ezer korona megmarad a székely zsebében, 

avagy táplálkozásához szükséges élelmi 

cikkekért adódott volna ki? Azt hisszük 

béke velünk ! 

KÖZGAZDASÁG 

- Az első alföldi cognacgyár 
részvénytársasag és szeszfinomitó- 

gyar Kecskeméeten budapesti központi 

irodájának (V. Merleg utca 11.) heti 

üzleti jelenteése: 

Mai zárlatárak Budapesten : 
Nagyban Kicsinyben 

i46- 149- 
4 - 48—- 

Finomitott szesz adózva . 
Finom szesz adózatlanul . 

Nyers szesz adózva . .. 144- 149 - 

Denaturált szesz 38— 39— 

aA finomitott szesz ára rohamosan 

emelkedik. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

A Scott-féle Emulsió 
minősegeében mindig egyforma, mert 
előállitasahoz mindig a pénzzel, ügyes- 
seggel és gonddal megszerezhető leg 
jobb anyagok használtatnak. A 
Scott-felekmulsió készitésénél 
kizarólag a legfinomabb norvégiai 
gyógycsukamájolaj lesz feldolgozva 
es igy a többi alkatresz is mindig 
csak elsőrendü minőségü. Ennek 
tulajdonitható, hogy a Scott-féle 
Emulsió rendkivül táp- és gyógy 
erejét az orvos urak is méltatják s 
ez gyermekeknek és felnőttekne, 
valamint a gyöngeség minden elkép- 
zelhető eseteiben, mint kitünő táp 
szer oly gyakran rendeltetik. A 
Scott-féle Emulsió hatásának 
erejében messze felülmulja a közön- 
séges csukamájolajat. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

4D Ezen lapra való hivatko 
zással és 75 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

Dr BUDAI EMIL 

„Városi gyógyszertára BUDAPEST, 
IV, Váczi-utca 34]50. 

Egy eredeti üveg ára: 2 K50f. 
Kapható minden gyógvyszertárban. 

NYILT-TÉR.3 
Én alólirott ifj. Meburger András 

(lakom Homoróddarócz községben 
171 h. sz. alatt) kijelentem, misze- 
rint Dinka István Gyula urat igaz- 
ságtalanul rágalmaztam. Azonban e 

rágalmak légből kapottak, tehát el 

E rovat alatt közöltekért nem vállal 
szerk. felelősséget a 

2 

ismerem, hogy igazságtalanságot kö 
vettem el vele szemben es hogy nem 
igazat mondtam. 

Ifj. M2burger András. 

mészáros- Balázsi Ignác arozáta 
hus levesnek való kilója 1 K 12 f, 
sutni való 1 K 20 f. 543 2-83 

Előnyös állás nők részére. 
Az olaszteleki (Udvarhelymegye) 

m. kir. posta- és távbeszelő hivatal- 
hoz 18 evet betöltött, 4 polgari osz- 
tályt végzett, szerény igényü hiva- 
tali kisegitőnő, postai kiképzésre, 
kedvező feltételek mellett felvetetik. 
Ajánlkozók levélben forduljanak özv. 
Laczkó Albertné m kir. postamester- 

hez. . 

Mojor táncmester 
vizsga-bálja. 

Eolyó hó 21 én (vasárnap) Sándor 
István éttermeiben tartja meg Major 
táncmester tanitvanvai haladásának 
bemutatása céljából rendezendő záró 
estelvet, melyre a menyiben külön 

meghivót nem küld ki, a t. érdeklődő 
közönseget e helyen hivja meg. Be- 
lepti dij személyenként 2 korona, 
gyermekjegy 1 korona. Kezdete pont 
8 órakor. 

Uj üzlet megnyitás! 
Van szerencsém a nagyérdemü 

közönséget értesiteni miszerint ujon 
nan berendezett füszer, festék, fo- 
nal, szines fejtők és csemege üzle- 
temet Deák-tér 15. szám alatt meg- 

nyitottam. 
Ajánlom legfinomabb minőségü ká- 

véimat, u m.: Jamaikai, Cuba, Cey- 
lon, Portorico, Ouatemala, valamint 
különböző gyöngy kávé fajaimat, fi- 
nom olasz rizseket, valódi Veumann- 
feéle aradi liszteket, továbbá előpa- 
taki, kászoni, Székelyszelters és Ba 
ros forrás és ásványvizeket, minden-- 
nemü olajak, festékek, magyar gyárt 
mányu szoba padló mázak, legfino- 
mabb kristály tiszta szagtalan petró- 
leumot stb. 

Midőn a nagyérdemü közönség 
kegyes pártfogását kérem, szolid 
áraim, valamint pontos és előzékeny 
kiszolgálásról nagyra becsült vevői- 
met biztosithatom. 

Alázatos tisztelettel 

Hánn Károly. 

„,Egyesült ceglédi szőlős- 
gazdák borelárusitó társa- 

sága" Czegléd. 

Egyenlősiíti, bepincézi és áruba 
bocsátja a termelők tisztán kezelt 
legkitünőbb borait. 

Nyilvántartja és közvetiti ezentul 
az egyes termelők magán pincéiben, 
sajátkezüleg gondozott boraikat is. 

Különösen előnyös szövetkezetek- 
nek és vendéglősöknek a nálunk 
való bevásárlás, mert egész éven át 
egyforma és akármilyen nagytömeg- 
ben folyton egy és ugyanazon bort 
kaphatják. 

Ezuttal áruba bocsátjuk a legki- 
tünőbb siller szinü ,„Kadarka" és 
zöldesfehér , Ezerjó", ,Rieling" stb. 
fajokat is, melyek több waggon vé- 
telénél igen mérsékelt árban kapha- 
tók. 
Levél- vayy sürgönycim : Egyesült 
szólősgazdák társasága Czegléd. 

. . á 

Eredeti Singer var- 
a legkisebbtől a leg- 

rógépek nagyobbig, szabott ár 
mellett, készpenz vagy részletfize- 
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utcu 16. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer" cég kép- 
viselőjénél rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te- 
hát sem kereskedők, sem más ügy- 
nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben hapható. 

5751-906. v. t. szám. 

Hirdetmény. 

Miután november 4-ike vasárnapra 
esik, figyelmeztetik a közönség, mi- 
szerint az itteni országos marhavá- 
sár f. évi november 2. és 3-án, a 
kirakó vásár pedig november 4., 5. 
és 6 án fog megtartatni. 

Segesvárt, 1906. szeptember 20. 

541 3-3 A városi tanács. 

STOCK- 
coOGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

A 

mivelésügyi miniszter támogatásával 

: következő hivatalos 

vizsgálaton átment 

Fogy. adóval Fogy. adó 
együtt nélkül 

Magyarigeni rizling. .. 380 fillér 70 fillér 
Mézes fehér...... 69 fillér 55 fillér 
Siller szekszárdi . . .. 47 fillér 37 fillér 
Fehér asztali...... 45 fillér 835 fillér 
Hegyaljai asztali. . . . 78 fillér 68 fillér 
Villányi vörös, 1900 évi 88 fillér 78 fillér 
Tolcsvai szamorodni 1900 155 fillér 144 fillér 

M. KIR. SZŐLŐTELEPEKEN TERMELT 
és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által kezett s a m. kir. föld- 

. rsrooraarrmn ermmat 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. szekelyudvarhelyi fiókjánál 

BOROK 

létesitett borértékesitő osztályából a 

vannak nagy meny- 

nyiségben raktáron : 

Palack borok: Zöld sylvani, Magyarigeni Som, 
Kecskeméti Auvergnas Gris, Farcali Furmin 
stb. fajta kitünő palack borok a legolcsóbban 
kaphatók. - Megrendelésre bármily faj pa- 
lack borok hozathatók. Vételnél hordóért li- 
terenkint 13 fillér letét adandó. - Hordók 3 
hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
székelyudvarhelyi pincéhézi szállitást levonva, 

a felszámitott áron visszavétetnek. 

: 
: 

KÜHNE E mezőgazdasági 
Első Budapesti Malom-épitészet és Gépngyár keépviselője. 

D 

gépgyár bizományi raktára.



6. oldal,. SZÉKELY-UDVARHELY 81. szám. 
Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü romá 

land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 
Gyertyántty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyem. 

n és port- 

3488 -906. k i szám. 

Versenytárgyalási hirdetmény. 
A közigazgatási erdeszeti bizottság 

1607-906 k. i. b. számu határoza- 
tával a Hatod. nevü havason Kis- 
baczon, Bardóc és Csikszentkirály 
község közbirtokosságainak tulajdo- 
nát képező részen és pedig a Boda 
kutjas és a „Barót köze pusztája. 
nevü helyeken keét őrház erdőtiszti 
szállóval es istállóval felépitését el- 
rendelvén s az épitési költségeket 
egy-egy őrházra 1721 K 10 f kikiál- 
tási árban engedélyezvén, e munká- 
latok foganatositásának biztositása 
céljából 1906. évi október hó 23-ik 

nanjának d. e. 9órájára Olasztelek köz- 
seégháza termében elnökletem alatt 
tartandó nyilvános versenytárgyalást 
hirdetek. 

Versenyezni óhajtókat felhivom, 
hogy az engedélyezett költség összeg 
után számitandó 5 százalék bánat- 
pénzt kitüzött nap d. e. 9 órájáig 
juttassák kezemhez, 
A szóban forgó munkálatokra 

vonatkozó müszaki müvelet és fel- 
tételek hivatalomnál hivatalos órák 
alatt naponkint megtekinthetők. 

Oklánd, 1906. október hó 5. 
Szabady Tivadar. s. k. 

2-2 főszolgabiró. 

Főzöttecetgyári rak- 
1 Legkiválóbb minősegü főzött- 
' ecet nagyban és kicsinyben 

Kossuth-utca 1. szám alatt (Drago 

tár 

mán üzlete meltett) kapható. 

waMezei egerek 

községekben a legjobb 

KOCSIK ben és olcsó Holdra 1-3 kiló elegendőnek bizonyult. 100 
árakon állandóan kaphatók: Albert ára on Ror, t klió t a kor. 
Péter kovácsmesterpél Székely- gyógyszerész a udvárhelyt. Használt kocsikat be- Pécsett, (Baranyamegye). 00 
cserél és kijavit. 

kiváló minőség- 
labdaos alakban, eddigi tapasztalatok 

e tömeges és biztoz kipusztitására 
lala ktszabn mártddlé k övksz 
makban, o adas a 

sa ste ssn 

egérmérget 
t 

kiló 

Megrendeléshez hatós 
rek mellékelni. 

SIPŐCZ ISTVÁN : 

cngodályt ké- 

n 

s 
n 

cs 

= 

k 
ha 

kiszolgálni. 

Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 

mmint baltacin-, répa- és fimagvak. Valódi erfurti konyha-, 
kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 

árakon. 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek ! 

UÜzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült : 

Frőlichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játek, diszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- c 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsoóbban 

Mindig friss fuszeráruk ! 

KERJEN 
csak 

Seller és Kary-féle 

va 

legjobb tisztitószer min- 
den lábbelihez, fekete és 
sárga szinben. Különö- 
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreaux és 
lakkcipőh. Bécs, XII.]I. 

1 

IVEL, ilM 
kaphatók: BETEGH PÁL és TÁRSÁNÁTL. 

N EN 

N - Védjegy: „Horgony: 

a 

és 

és 
Fő 

De 

Horgony-Pain-Expeller 
pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznal es meghüléseknél, 
nunn bedörzsölésképpen használva. m. 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk es csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 

a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2.— 

úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
raktár: Török lozsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Richter gyágyszertára az ,Arany oroszlánhoze, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés. 

z 

A Liniment. Capsici comp., 

! 
SZEKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok 

Emke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

20-féle helbeli f elvetel. 
Nagy válasék tájképes, 

virágos, genre, műüvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből. 

TVOMTAT ÁIT T 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 

bapirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
Mangjegypapirok. Sorvezetők. 
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z lrkák, füzetek, Iikk 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
iirási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 

Dohány- és szivartárcák bőrből és 
feémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

nyek, iskolai és irománytáskák. 

BETEGH PÁl, Ég TÁRSA 

gé oks 

Acélirótollak, ron 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

házi és fajelző kréták, szines 
kréták, Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

za 

ó 

Kossuth-utca 31 (saját ház). 

Ajánlják modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJUKAT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müűvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlják továbbá 

— KÖNYVKÖTÉSZETÜKET — 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olesó áron kerülnek ki. 

KÖNYV-, ZENEMÚ- ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS 

Állandóan kaphatok mindenféle 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 

tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 

lók, jegyzőkönyvek, 
könyvek, 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tük. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

bpapirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

vénykönyvek. 

vonalzók, háromszögek, szög- 
mérő, rajzdeszkák, 
itatódeszkák, vizfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 

mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek. 
szőnyegszegek, kapcsok stb. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könvvnyomtató intézetében Székelvudvarhelyt, 1906. 

ban levő összes tankönyvek rak- 

tolltokok, 

állványok, szivacs csésze, iró- 

6G
9v
01
 2
8-

on
bo

no
 
dy

e.
eM

el
el

s0
d 

főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
másoló 

bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

Körzők, lIz 

egész 

papo 

tanlt« 

Telef 


